

《出埃及记》系列讲章 29 讲  
出埃及记 15: 22-27 加拉太书 3: 1-13

## 律法的苦与甜

普杰西牧师 2014 年 2 月 16 日

翻译：王兆丰 校对编辑：张艳芬 甘晓春

[healingwings.net](http://healingwings.net)

从今天早上起，我们开始入《出埃及记》的第二阶段。《出埃及记》的第一阶段的以色列人脱离了法老的奴役捆绑，获得自由。第二阶段是旷野飘荡。一进入第二阶段，我们马上会看到发生了三件事。这三件事都与吃喝有关。在这几个故事里，用的都是相同的词汇，发怨言、试验、试探等等。从今天的第一个故事里，我们会看到神是怎样向我们启示的，从这启示里我们可以学到如何来读后面的两个故事，如何理解后来以色列人的所作所为。

刚刚目睹法老的结局，走进旷野三天之后问题就来了：没有水。我们读起来可能不容易体会，在沙漠里三天滴水不沾是个什么滋味。突然间来到水源边上，那种兴奋程度可以想象。不料却是无法下咽的苦水。以色列的反应(若是我们的话也是一样的反应)是：“我们喝什么呢？”到了玛拉，不能喝那里的水，因为水苦，所以那地名叫玛拉”。原文是这样写的“他们来到苦的，苦的水不能喝，因为水是苦的，他们叫那地方苦的”。很明显，作者有意在强调一个苦字。我们知道，以色列在法老手下很苦。甚至在逾

越节晚餐上，神要他们吃苦菜，提醒他们埃及生活的苦难。他们刚刚离开那苦难生活，现在他们来到的第一个地方就是苦。他们的抱怨是：我们喝什么啊？这里的答案很快。等到我们学 16, 17 章时会看到，摩西会花很多时间在同样的问题上。但这里，摩西替他们代祷，神让他把一个树丢在水里，水就变甜了，问题解决了。这个过程和后面的两个故事很像，百姓抱怨，摩西代祷，神行奇迹，解决问题。但不同的是接下来的这段。

“耶和华在那里为他们定了律例，典章，在那里试验他们。又说‘你若留意听耶和华你神的话，又行我眼中看为正的事，留心听我的诫命，守我一切的律例，我就不将加在埃及人的疾病加在你身上，因为我耶和华是医治你的’（15: 25-26）

作为读者，我们读到的是神在那里为他们定了律例、典章，用苦水试验他们。我们往往就继续往前读。但问题是，律例、典章在哪里？试验在哪里？以色列人通过没有？这些都没提。难怪很多人说，这段经文实在太突兀，很可能本来不在这里的。这里所用的语言在后面还会常常出现。比如说，神试验以色列人，在试验的时候神为他们定律例、典章。神会给他们指出一个规律：你若遵守律例，典章，你就蒙祝福。事实上，这里所用的语言也是后来神向他们颁布十诫和所有律例，典章时所用的语言。这些话，只要以色列人活着，就永远在他们嘴上。比如整本《申命记》都在强调“以色列人哪，现在我所教训你们的律例，典章，你们要听从遵行，好叫你们存活，得以进入耶和华你们列祖之神赐给你

们的地，承受为业(4：1)”。

这里说只要他们遵从，就不会受埃及人已受的惩罚，比如埃及人也曾有过水无法喝。临到埃及人的死亡就不会临到他们。只要他们遵从，神就是他们的医治者。问题是，摩西为什么写在这里？以色列人间的是水，为什么突然出现了律例、典章？有位解经家说“这几句经文和所发生的事毫不相干，26节和25节根本沾不上边”。另外一位著名的解经家也说“26节和25节的危机完全无关”。他们说，其实神在别的地方给了他们律例、典章，这里不过是提醒一下而已。那么，神给他们的到底是什么？受试验的是谁？

从我们读的英语译本上看，很明显是指以色列人（注：中译本也一样）。因为用的是‘他们’，这里只有这群人，那当然就是以色列人啦。但问题是，26节希伯来文里用的是单数的‘他’：“耶和华在那里为他定了律例、典章，看他是否遵从”。翻译的人看着这句话难以理解，就这样解释说：以色列出埃及是一个整体，何西阿书11：1不是说“从埃及召出我的儿子来”吗？那么这里一定是指以色列人，所以就翻作“他们”。但这里的经文并没有告诉我们这样的意思。再说，如果是试验以色列人，这试验是什么呢？我们怎么知道他们通过了还是失败了？前面我们提到过，接下来两个故事和这个故事的情况几乎相同：没有饭吃，没有水喝，于是以色列人就抱怨。但不同之处在于，后面两次神清清楚楚地说明，神试验的是谁、试验的是什么。比如耶和华对摩西说：“我

要将粮食从天降给你们。百姓可以出去，每天收每天的份，我好试验他们遵不遵守我的法度”。（16：4）并且也告诉我们他们是不是通过了试验，但这段经文里根本没有这样说明。甚至就连他们的抱怨也有所不同。15：24“百姓就向摩西发怨言，说：‘我们喝什么呢？’。假如没有后面的故事，单从‘我们喝什么呢？’这句话，还算不上太大的抱怨，对吗？你在沙漠里走了三天滴水不沾，好不容易来到水边，却无法喝，问：我们喝什么呢？听上去还不算过分。也就是说，这句问话并没含直接的贬义。而后面的故事里，以色列人不但是抱怨说，还和摩西争吵：“巴不得我们早死在埃及地耶和华的手下；那时我们坐在肉锅旁边，吃得饱足。你们将我们领出来，到这旷野，是要叫这全会众都饿死啊！”

（16：2），接着 17：3”你为什么要将我们从埃及领出来，使我们和我们的儿女并牲畜都渴死呢？”

这两处很明显以色列人是在抱怨。但 15 章这里，好像没有。并且后来他们抱怨时，他们也遭到谴责。摩西对他们说：“我们算什么？你们的怨言不是向我们发的，乃是向耶和华发的（16：8）”“你们为什么与我争闹，为什么试探耶和华呢？（17：2）”而这里却没有。每次神试验他们都说明，并且根据他们的试验通过与否会带来不同的后果。

假如没有以色列人发怨言这句话，你们谁会认为“我们喝什么？”就是牢骚满腹的表现？在沙漠里走了三天滴水不沾，好不容易找到了水源，却无法喝，问这样的问题看上去还不算过分吧。

我并不是喜欢鸡蛋里挑刺，专门在翻译上找毛病。但这里的翻译的确容易误导读者。这句话我们读来很正常“摩西...”，但直译是这样的“耶和华律法，摩西树”或者说：耶和华给律法，摩西拣起树。说明一下，这里的‘律法’这个词‘托腊’就是指神的全部律法，或神的指示（注：我们称为‘摩西五经’的前五卷书，犹太人人简称为‘托腊’即：全部律法）。意思是说：耶和华指示摩西关于那棵树，于是摩西拣起树来。《出埃及记》到此为止，‘托腊’出现过两次，两次都是神指示摩西、亚伦要做的事、要说的话，完成神要他们完成的事。这里的‘托腊’是神指示摩西关于那棵树。你若听我的话，就蒙祝福。于是摩西照着遵行，拣起那棵树来，丢进水里。结果怎样？无法下咽的苦水就变甜。所以说，这里被试验的是摩西。摩西通过了，祝福来了。这是我们一眼就能看到的：“他们到了以林。那里有十二股泉水，七十棵棕榈树。他们在那里的水边安营”。他们来到的是沙漠绿洲，是神的乐园。这里有取之不尽的水源，有避暑乘凉的树阴。这就是神在告诉以色列的：我要给你们命令，你们若遵守，必蒙祝福。他们的中保和领袖先接受试验，他通过了。神的祝福临到。这一天，以色列人学到了一点东西，那就是：顺服遵从的必蒙福。你们作丈夫的，若爱你的妻子，象基督爱教会一样，她必在圣洁中成长；你若爱他人胜过自己，你就会被提升。你生活中的压力就会消除。假如你诚实做人，就不会睡不着觉，就不必担心别人的风言风语。

我们读到这样的故事时，总觉得那是以色列人的事，和我们没多大关系。除非我们认识以色列就是我们。基督徒啊，神清楚地告诉我们，我们就是以色列。我们知道神他的律法完全圣洁（诗篇 19: 7），遵行必蒙福，然而我们没有也不能够遵行。假如这是圣经的最后一个故事，那么人就没有希望可言。我们看到的是一群最终遭神惩罚的人。因为他们对神在他们生活中的护理之工每一次都是牢骚抱怨，一肚子不满；他们怀疑神的美善，不信他的话语。每一次试验临到，他们都违背抗拒。除非是按他们的愿望和方式，才有可能让他们遵行。他们的理由：‘神怎能让这事发生在我身上？怎能让这种人来对我说话？’我知道，这些与你无关，对吗？不！这正是你每天的光景。你也知道以色列的可悲下场。

神为了他的荣耀将以色列人从法老的奴役之下拯救出来，又应许住在他们中间，但因者他们的不断地悖逆，他一次又一次地从捆绑中把他们释放，然而他们仍然不信，最后神不得不任他们去。神的标准是如此之高如此之严，已经踏上往应许之地的以色列人中没有一个能够到达那里，就连摩西自己也被埋葬在外。这就是神的要求，这就是神要求的顺服。神要求的是不断的、永远的、完全的顺服。只要如此顺服，祝福、美好、生命便随之而来。这样的标准连摩西也达不到。这是再清楚不过的。我们也一样，做不到也不能够做，只能死在应许之地以外。

神的话很清楚：照此去行，你必蒙福。这规律从亚当开始，在整个被造世界，在我们的生活中处处可见：不从恶人的计谋，不站罪人的道路，不坐亵慢人的座位。唯喜爱耶和华的律法，昼夜思想，这人便为有福！他要象一棵树哉在溪水旁，按时候结果子，叶子也不枯干。凡他所做的尽都顺利。（诗篇1）。接下来领圣餐前，我们会唱：“耶和华啊，谁能寄居你的帐幕？谁能站在你的圣上？就是行为正直，作事公义，心里说诚实话的人”（诗篇15：1-2）

但我们没有做，我们做不了，我们也没能力做。这是一个不容否认的事实。所以我们都已被定罪。感谢神！这不是他最后的话。不然的话，我们都象旷野的以色列人一样，埋在外面，没有希望。

神还有话（道），那话（道）不是改变标准，不是降低要求。一位比摩西大的的确来了。他是神子又是人子，生于童女，生在律法之下，为了完完全全地遵行律法，满足律法的要求。他走进约旦河，不同的是，当年以色列人进入应许之地，而他则被引到旷野，象出埃及记这里的以色列人一样，在食物饮水上受试探：你若听我的，你便获得一切。他的回答是：“人活着不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话”。这不是耶稣自己想象出来的话，这是他从《申命记》引的话“我今日所吩咐的一切命令，你们要谨守遵行，好叫你们存活，人数增多，且进去得耶和华向你们列祖起誓应许的那地。你也要纪念耶和华你的神在旷野引导你四十年，是要苦炼你，试验你，要知道你内心如何，肯守他的诫

命不肯。他苦炼你，任你饥饿，将你和你列祖不认知的吗哪赐给你吃，使你知道人活着不是单靠食物，乃是靠耶和华口里所出的一切话”（申 8：1-3）“以色列啊！你要敬畏耶和华，侍奉他，以他的名起誓。你们不可试探耶和华你们的神，象你们在玛撒那样试探他”（申命记第 6 章）。指的就是眼下的这个故事。

每次遇到试探，他都引用神的话语，他都遵守神的命令。神是如何应许那遵守他话语之人的？“他要象一棵树哉在溪水旁，按时候结果子，叶子也不枯干。凡他所做的尽都顺利”。根据神的话，因着完全遵行神的命令，一切祝福都应临到他。但我们在福音里看到的却是十字架与咒诅，因为凡挂在树上的都是受咒诅。我的神，我的神，为什么离弃我？你们看到了这奇怪之美吗？摩西来到没有生命的苦水边，他遵行了神的话，把那棵树丢进水里，那无法入口的苦水，变为赐人生命的甜水；那比摩西大得多的基督一生都在遵行神的话，结果被挂在了受咒诅的树上。为的是让不顺服的以色列人、摩西、和同样不顺服的我们，不仅是在信主之前，甚至今天仍然不顺服的，不断在试探神的我们，可以来到这圣餐桌前，白白得到忠信的奖赏。这是何等奇妙的恩典与大爱！让我们一起祷告。